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профессиональное образовательное учреждение 
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Методические указания 

для выполнения практических занятий
по ОУД.10  

ЭКОНОМИКА (профильная)

Практическое занятие №1
Определение альтернативной стоимости
Цель: усвоить методику расчета альтернативных издержек, построение кривой производственных возможностей 

Задание 1. Перед вами таблица производственных возможно​стей выпуска обществом военной продукции (танков) и гражданских товаров (стиральных машин):
	Вид продукта
	Производственные альтернативы

	
	I
	II
	III
	IV
	V

	Танки (сотни шт.)
	0
	1
	2
	3
	4

	Стиральные машины (тыс. шт.)
	10
	9
	7
	4
	0


1. Используя эти данные, нарисуйте кривую производственных возможностей общества.
2. Что показывают точки на кривой производственных воз​можностей?
3. Если экономика находится в данный момент времени в точке, соответствующей производственной альтернативе III, то какова будет альтернативная стоимость производства дополнительной — третьей — сотни танков?

4. Предположим, что экономика находится в точке, соот​ветствующей производству 1 сотни танков и семи тысяч сти​ральных машин. Изобразите эту точку на графике. Что она по​казывает?
5. Обозначьте на графике точку, соответствующую выпуску семи тысяч стиральных машин и трех сотен танков. Что показывает эта точка?
6. Допустим, что усовершенствовалась технология произ​водства танков, тогда как технология изготовления стиральных машин осталась на прежнем уровне. Отобразите эту ситуацию на графике.
7. Допустим, что улучшилась технология производства сти​ральных машин, а технология изготовления танков не измени​лась. Что произойдет с кривой производственных возможностей общества?
8. Предположим, что в обществе увеличилось количество используемого труда и капитала. Начертите новую кривую про​изводственных возможностей, иллюстрирующую данную си​туацию.
9. Объясните, почему кривая производственных возмож​ностей общества изображается в виде нисходящей линии.
10. Рассмотрите альтернативы I, II, III, IV и V. Как вы думае​те, какая из этих альтернатив «лучше» для общества, т. е. эффек​тивнее?
Задание 2. Надя Иванова после окончания школы могла бы работать закройщицей на фабрике «Русь», получая зарплату 30 000 рублей в месяц, секретарем-машинисткой с окладом 40 000 рублей в месяц или продавцом, имея доход 50 000 рублей в месяц. Однако Надя решила стать студенткой и поступила в Высшую школу экономики, справедливо оценив перспективы будущей профессии. Какова альтернативная стоимость ее выбора?

Задание 3.  Петя Сидоров решил заниматься теннисом. Посещение корта – дело дорогостоящее. При наличии ограниченных денежных средств Пете, очевидно, придется отказаться  от затрат на удовлетворение других потребностей. Что в этом случае может выступить в качестве альтернативной стоимости:
- затраты на посещение театров;

- затраты на изучение японского языка;

- затраты на еду и одежду;

- затраты на занятия верховой ездой?

Практическое занятие №2

 Анализ ситуации «Нужна ли повару швейная машинка»
Цель: закрепить понимание специализации и необходимости обмена деятельностью между экономическими агентами
Задание. 


На одной лестничной площадке живут соседки Нина Степановна Петрова и Ирина Леонидовна Максимова. Петрова Н.С. – высококвалифицированная портниха, специализирующаяся на пошиве женских платьев. Одно платье она шьет в среднем за 20 часов, зарабатывая при этом за каждый час 2000 рублей. Максимова И.Л. – повар. Она работает в кафе, получая 1500 рублей в час. Кроме того, она неплохо шьет и собирается к Новому году сшить себе праздничное платье. Она полагает, что пошив платья займет у нее 30 часов времени. Петрова Н.С. собирается встретить Новый год в компании гостей. Для этого ей нужно приготовить праздничный ужин, что отнимет у нее  10 часов времени. У Максимовой И.Л. на приготовление такого ужина ушло бы только 5 часов.

Располагая данной информацией, ответьте на вопрос: стоит ли Максимовой И.Л. шить платье, а Петровой Н.С. готовить ужин, если последняя терпеть не может готовить, а первая не получает удовольствия от шитья? Что бы в этой ситуации посоветовал соседкам квалифицированный экономист?

Методические указания
1) Найти заработок Петровой как квалифицированной портнихи за те 10 часов, в течение которых она стряпает.
2) Найти сколько Петрова заплатит соседке, если попросит ее приготовить ужин.
3) Сделать вывод.
4) Найти сколько потеряет Максимова как повар за то время что будет сама шить платье.
5) Найти сколько Максимова заплатит соседке, если закажет у нее платье.

6) Сделать вывод.

7) Ответить на поставленный вопрос в задании.

Практическое занятие №3

Построение кривой Лоренца до и после уплаты налогов

Цель: усвоить методику построения кривой Лоренца
Задание

В тридевятом царстве проживают только 5 граждан: Иванушка, Василиса, Баба Яга, Кощей Бессмертный и Андрей-стрелок. 

При этом доходы между ними распределяются следующим образом: Иванушка получает в месяц 50 рублей, Андрей – 75 рублей,  Баба Яга – 125 рублей,  Василиса – 250 рублей, Кощей Бессмертный – 500 рублей.
Постройте кривую Лоренца для этого царства.

Предположим теперь, что в этом царстве введена следующая система налогообложения. Доходы свыше 200 рублей облагаются  по 20% налоговой ставке. Доходы от 60 до 200 рублей – по 10% ставке. Доходы ниже 60 рублей не облагаются налогом.
Постройте новую кривую Лоренца, отражающую распределение доходов в царстве после уплаты налога. Что она демонстрирует в сравнении с первой кривой Лоренца.

Методические указания

1. Найти совокупный общественный доход царства
2. Определить какую долю в %  от совокупного дохода получает каждый житель царства

3. Определить сколько % от всех жителей страны составляет каждый житель

4. Рассчитать долю доходов нарастающим итогом, для построения кривой Лоренца

5. По полученным точкам построить кривую Лоренца

6. Рассчитать доходы граждан после уплаты налога, т.е. их располагаемые доходы

7. Найти совокупный располагаемый доход царства

8. Определить долю дохода каждого жителя в совокупном доходе в  %

9. Построить новую кривую Лоренца

10. Сделать вывод

Практическое занятие №4

Анализ спроса и предложения, рыночного равновесия

Цель: приобретение практических навыков в построении кривых спроса и предложения, расчета коэффициентов эластичности спроса и предложения.

Методические указания

Коэффициент эластичности спроса:
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Коэффициент эластичности предложения:
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Задание 1. В таблице №1 приведены данные, характеризующие различные ситуации на рынке консервированной фасоли:

Таблица 1

Ситуация на рынке фасоли     

	Цена одной банки,

ден.ед.
	Объем спроса,

млн. банок в год
	Объем предложения,

млн. банок в год

	8
	70
	10

	16
	60
	30

	24
	50
	50

	32
	40
	70

	40
	30
	90


А) Начертите кривую спроса (D) и кривую спроса (S) консервированной фасоли.

Б) Если рыночная цена на банку фасоли составила 8 денежных единиц, что характерно для данного рынка: излишки или дефицит? Каков их объем?

В) Если рыночная цена на банку фасоли составила 32 денежные единицы, что характерно для данного рынка: излишки или дефицит? Каков их объем?

Г) Чему равна равновесная цена на этом рынке?

Задание 2. Определите коэффициент эластичности предложения по следующим данным:

Выпуск продукции в базисном году  составил 70 тыс.руб.,

Выпуск продукции в отчетном году  составил 100 тыс.руб.,

Цена 1 ед. продукции в базисном году составила 21 руб.,

Цена 1 ед. продукции в отчетном году составила 26 руб.

Задание 3. Определите коэффициент эластичности спроса по следующим данным:

Объем продаж в базисном году  составил 160000 кг,

Объем продаж в отчетном году  составил 200000кг,

Цена 1 ед. продукции в базисном году составила 5,5 руб.,

Цена 1 ед. продукции в отчетном году составила 4 руб.

Задание 4. Спрос на бананы описывается сле​дующим уравнением:

Q d = 2400 - 100 • Р,
а предложение бананов – уравнением Q s = 1000 + 250 • Р,
где Q — количество килограммов бананов, купленных или проданных за день; 
       Р — цена 1 кг бананов (тыс. руб.). 

А)  Определите параметры равновесия на рынке бананов (равновесную цену и количество)
Б)  Какое количество бананов было бы продано при цене 3000 рублей за 1 кг?
В)  Какое количество бананов было бы продано при цене 5000 рублей за 1 кг?
Практическое занятие №5
Определение достоинств и недостатков различных типов фирм
Цель: сформировать умения по определению достоинств и недостатков различных типов фирм
Задание. Каждая из трех видов фирм – индивидуальная фирма, товарищество и акционерное общество – имеет свои достоинства и недостатки. Они перечислены под соответствующими номерами. Определите, какие относятся к достоинствам, а какие – к недостаткам той или иной формы предпринимательства. Проставьте номера признаков в соответствующие графы таблицы. Обратите внимание, что некоторые номера могут быть использованы не единожды.

Признаки:

1. Простота организации (учреждения, управления и т.д.)

2. Свобода действия (отсутствует необходимость согласования в принятии решений)

3. Сильная экономическая мотивация (получение всей прибыли одним лицом)

4. Ограниченность финансовых и материальных ресурсов (связанная как с недостатком средств собственной фирмы, так и с трудностью получения денег извне)
5. Отсутствие развитой системы внутренней специализации производственных и управленческих функций

6. Неограниченная ответственность

7. Специализация в управлении

8. Несогласованность действий или (и) несовместимость интересов владельцев

9. Быстрое привлечение дополнительных финансовых средств

10. Ограниченная ответственность

11. Относительная стабильность фирмы

12. Относительная нестабильность фирмы

13. Возможность злоупотреблений в результате разделения функций собственности и управления

14. Возможность объединения финансовых ресурсов нескольких лиц

15. Владелец – сам себе хозяин

16. Самый простой способ организации бизнеса

17. Можно потерять контроль над фирмой, оставаясь ее собственником

18. Возможность двойного налогообложения

19. Относительная сложность учреждения и регистрации

20. Акционеры могут купить или продать свои акции без ущерба для предприятия

	Вид фирмы
	Достоинства 
	Недостатки 

	Индивидуальная фирма
	
	

	Товарищество 
	
	

	Акционерное общество 
	
	


Практическое занятие №6

Расчёт  длительности  производственного  цикла
 Цель: получение  практических  навыков  определения  длительности цикла  при  разных  способах  движения  предметов  труда.

Методические указания

Исходные  данные к  задачам  по  варианту  соответствующему  первой  букве  фамилии:
	Первая

буква

фамилии
	Задача 1 
	Задача 2
	Задача 3
	Задача 4
	Задача5
	Задача6
	Задача 7

	
	А

т.св/сут
	Кисп
	Zрм

дет.
	Nф

т.св/сут
	Nпл

т.св/сут
	n

шт
	tф
дн


	tпл
дн
	A
т.св/сут
	Aф
т.св/сут
	A
т.св/сут

	А Н Э

Б О Ю
В П Я
Г Р Л
Д С М

Е Т Ш

Ё У Щ
Ж Ф
З Х
И Ц
К Ч
	3000

3500

4000

4500

5000

5500

6000

4300

4800

5200

5000
	0,93

0,95

0,96

0,97

0,98

0,93

0,94

0,95

0,96

0,97

0,98
	22

23

24

20

25

26

21

27

28

29

22
	45,2

45,5

45,8

50,7

53,6

55,4

56,7

58,3

60,4

63,7

64,7
	45,7

46,1

46,1

51,3

54,0

55,9

57,2

58,8

61,0

64,1

65,2
	8

9

10

11

12

13

14

15

16

17

18
	97

100

103

105

106

108

106

104

95

94

92
	100

103

105

106

109

110

108

105

100

96

95
	3000

5000

3500

4000

4500

5500

6000

3500

3500

4000

4500
	3900

4900

3450

3900

4300

5450

5900

3400

3400

3850

4400
	3000

5000

3500

4000

4500

5500

6000

3500

3500

4000

4500


Ритм производственного потока определяется по формуле: Чп = Тсм (мин) : Ао, мин/т

где Тсм – продолжительность смены в минутах,

       Ао – общая мощность,  Ао = А х Кисп, т св/сут

                                               где А – мощность завода, т св/сут

                                               Кисп – коэффициент использования мощности

Ритм рабочего места: Чрм = Тсм(мин) : Zрм  , мин/т

где Тсм – продолжительность смены в минутах,

      Zрм – задание рабочему месту

Коэффициент загрузки рабочего места: Кзагр = Nфакт : Nплан (паспорт)

где N – мощность

Длительность производственного цикла: Дц = (ТIст + ТIIст + ТIIIст) х n

где Т – продолжительность стадии, мин или ч

       n – количество, шт.

Коэффициент загрузки оборудования: Кзагр = Тфакт : Тплан

где Т – время работы оборудования, дн.

Коэффициент интенсивности: Кинт = Афакт : Аплан

где А – мощность завода, т св/сут

Задание. Решить  задачи.

Задача 1. Вычислить ритм производственного потока в смену для завода мощностью _____ т св/сут., Кисп. мощности составляет _____. 

Задача 2. Определить ритм рабочему в смену, если производственное задание данному рабочему ____ детали.

Задача 3. Определить степень загрузки дисковых фильтров, если фактический выпуск сахара-песка составляет ____ т/сут., а плановое задание ____ т/сут.

Задача 4. Определить длительность производственного цикла обработки детали в механической мастерской сахарного завода, если известно, что деталь последовательно проходит 3 стадии обработки

       Продолжительность I стадии – 0,64 часа

                                          II стадии – 0,37 часа

                                          III стадии – 0,44 часа

      Детали обрабатывают партиями по ___ штук.

Задача 5. Оборудование сахарного завода работало в отчетном году ____ дней, вместо запланированных ____ дней. Определить коэффициент загрузки оборудования.

Задача 6. Мощность с/завода  равна ____ т св/сут., фактически завод переработал ____ т. Определить коэффициент интенсивности.

Задача 7. Определить количество центрифуг, если производительность центрифуг 350 т, а суточная мощность завода равна ____ т св/сут.

Контрольные вопросы:

1. Что понимается под производственной структурой предприятия? 
2. Какие знаете типы производства? 
3. Что  называют  производственным  циклом? 
4. Назовите пути сокращения длительности производственного цикла. 
Практическое занятие №7

Формирование спроса фирмы на услуги труда

Цель: усвоить методику определения предельного продукта труда и оптимального количества нанимаемых фирмой работников.
Методические указания

Предельный продукт труда (МРL) показывает, как изменится общий продукт труда при изменении трудозатрат на одну единицу и при прочих равный условиях, рассчитывается по формуле:  

МРL = [image: image4.png]AL




где ∆ Q – изменение в общем продукте (в объеме выпуска продукции)
       ∆ L – изменение в затратах труда

Стоимость предельного продукта труда – денежный доход, который приносит фирме дополнительно нанятый рабочий, рассчитывается по формуле:  

VМРL = МРL( p
где р – цена единицы произведенной продукции

Задание 1. Владелец небольшой фирмы постепенно увеличивает количество занятых у него работников (L) от 0 до 7 человек. При этом выпуск продукции за день (Q) изменяется так, как показано в таблице 1. Рассчитайте предельный продукт труда каждого из последовательно нанимаемых работников и заполните таблицу.

Таблица 1
	L
	Q
	МРL

	0
	0
	

	1
	10
	

	2
	17
	

	3
	22
	

	4
	25
	

	5
	26
	

	6
	25
	

	7
	23
	


Задание 2. Используя данные таблицы 2, рассчитайте стоимость предельного продукта труда каждого работника, принятого на фирму, с учетом того, что все остальные факторы производства неизменны по объему. Результаты впишите в таблицу.


Предположим, что первоначально на данном рынке труда установилась заработная плата (w1), равная 70 000 рублей в день. Определите, какую прибыль (или убыток) получит фирма от найма каждого дополнительного работника. Полученные результаты занесите в таблицу 2, и ответьте на вопрос: сколько работников следует нанять фирме, чтобы получить максимальную прибыль?


Далее на рассматриваемом рынке ставка заработной платы понизилась и составила 40 000 рублей в день. Сколько работников следует нанять фирме при данной ставке заработной платы?


Затем, ставка заработной платы снова понизилась и составила 10 000 рублей в день. Определите оптимальное количество нанимаемых фирмой работников.
Таблица 2

	Количество выпускаемой продукции – Q ( шт. в день)
	0
	20
	38
	54
	68
	80
	90
	98
	104
	108
	110
	110
	108
	104

	Количество занятых в течении дня работников – L (чел.)
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13

	Предельный продукт труда – МРL (шт./чел.)
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Цена единицы произведенной продукции – р (тыс.руб.)
	5
	5
	5
	5
	5
	5
	5
	5
	5
	5
	5
	5
	5
	5

	Стоимость предельного продукта труда – VМРL (тыс.руб.)
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Дневная ставка заработной платы w1 (тыс.руб.) 
	70
	70
	70
	70
	70
	70
	70
	70
	70
	70
	70
	70
	70
	70

	Прибыль (убыток) фирмы от каждого нанятого работника при w1 = 70 000 руб.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Дневная ставка заработной платы w2 (тыс.руб.) 
	40
	40
	40
	40
	40
	40
	40
	40
	40
	40
	40
	40
	40
	40

	Прибыль (убыток) фирмы от каждого нанятого работника при w2 = 40 000 руб.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Дневная ставка заработной платы w3 (тыс.руб.) 
	10
	10
	10
	10
	10
	10
	10
	10
	10
	10
	10
	10
	10
	10

	Прибыль (убыток) фирмы от каждого нанятого работника при w3 = 10 000 руб.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Практическое занятие №8

Формирование заработной платы на рынке труда

Цель: усвоение механизма формирования равновесной ставки заработной платы на конкурентном рынке труда

Задание 1.
На рынке труда рыночный спрос на труд описывается уравнением DL = 100 – 2w, а рыночное предложение труда описывается уравнением SL= 40 +  4w,  где w – дневная ставка заработной платы. Рынок труда является совершенно конкурентным.
1) Какая ставка заработной платы установиться на этом рынке? Какое количество работников будет нанято?

2) Государство устанавливает минимальную ставку заработной платы на уровне 15 долл.в день. Охарактеризуйте последствия такой политики государства в качественном и количественном выражении.

3) Представьте графическое решение данной задачи.

Задание 2.

Предположим, что вашим единственным доходом является заработная плата. Возможные изменения ставки вашей зарплаты отражены  в таблице.

	Часовая ставка заработной платы
	100 руб/ч
	300 руб/ч
	600 руб/ч
	1200 руб/ч
	2500 руб/ч
	5000 руб/ч
	10000 руб/ч

	Количество часов вдень
	4

8
	4

8
	4

8
	4

8
	4

8
	4

8
	4

8

	Количество рабочих дней в месяце
	23
	23
	23
	23
	23
	23
	23

	Месячный доход при работе 4 часа в день
	
	
	
	
	
	
	

	Месячный доход при работе 8 часов в день
	
	
	
	
	
	
	


Вы можете устроиться на работу на полный рабочий день (8часов в день) или  на работу с неполным рабочим днем (4 часа в день).
1) Рассчитайте возможный месячный заработок в том и другом случае при всех возможных часовых ставках заработной платы.

2) Проанализируйте различные варианты месячного дохода. Будете ли вы при каждой возможной ставке зарплаты работать полный рабочий день? Объясните,  почему «да» или «нет».

3) Предположим далее, что вы получили наследство, которое дает вам ежемесячный доход в 500 тыс. рублей без всякой работы. Как это повлияет на ваш выбор между работой и досугом?

Практическое занятие №9

Анализ структуры рабочей силы в стране
Цель: усвоить методику определения численности рабочей силы, уровня безработицы и уровня занятости
Методические указания
Рабочая сила = население – нетрудоспособное население – выбывшие из состава рабочей силы

Безработные = рабочая сила – занятые 
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Задание1. Численность экономически активного населения  (рабочая сила) концу 2015 года составила 73,0 млн. человек, а к концу 2016 года – 72,7 млн. человек. Количество занятых в экономике на конец года составило 67,0 млн. человек, а на конец 2016 года – 65,9 млн. человек.
1. Определите количество безработных в составе рабочей силы на конец 2015 и 2016 годов.

2. Определите уровень занятости на конец 2015 и 2016 годов.

3. Определите уровень безработицы на конец 2015 и 2016 годов.

4. Проанализируйте полученные данные. 
Задание2. В стране в августе было 10 млн. человек безработных и 90 млн. человек занятых.
1. Определите численность рабочей силы в стране, уровень безработицы и уровень занятости.

2.  В сентябре этого же года из 90 млн. человек, имевших работу, было уволено 0,5 млн. человек. При этом дополнительного найма на работу в течение сентября зарегистрировано не было. Определите численность занятых в новой ситуации.

3. В течение сентября 1 млн. человек из числа безработных прекратили поиски работы, поскольку им постоянно отказывали в рабочих местах из-за того, что имели карие глаза. Определите численность рабочей силы, количество безработных и уровень безработицы в стране в сентябре.

Практическое занятие №10

Используем функции денег в повседневной жизни
Цель: усвоить функции денег, которые они выполняют 
Задание. В первой колонке таблицы перечислены определенные жизненные ситуации из жизни Славы Веснушкина. Заполните вторую колонку,  вписав в нее те функции, которые выполняют деньги в каждой конкретной ситуации. Затем заполните третью колонку, вспомнив ситуации из вашей собственной жизни, в которых деньги выполняли бы эти же функции. В четвертую колонку впишите ситуации из жизни ваших родителей, соответствующие данным функциям денег.
	1
	2
	3
	4

	Слава Веснушкин получил в подарок 50 000 рублей и зарыл их на даче под кустом смородины
	
	
	

	Через месяц Слава вспомнил, что 50 000 рублей стоит смартфон, о котором он давно мечтал
	
	
	

	Слава вырыл деньги, пошел в магазин и купил смартфон
	
	
	

	Слава занял у приятеля 500 рублей и вернул их через неделю
	
	
	


Практическое занятие №11

Решение задач с применением уравнения количественной теории денег

Цель: усвоить взаимосвязь между количеством денег в обращении и общим уровнем цен

Методические указания

Деньги нужны людям для совершения сделок. Чем больше совершается сделок, тем больше денег находиться в обращении.

Уравнения количественной теории денег отражает связь между суммой денег и общим объемом сделок:

М ( V = P ( Y, 
где М – количество денег в обращении 
Задание 1. Предположим, что номинальный национальный продукт страны составил 1 млн. долларов. Обращение каждого доллара составляет в среднем 4 раза в год. Сколько долларов должно выпустить правительство страны, чтобы не допустить повышения цен в стране? 

Задание 2. В стране Тугритании количество денег в обращение увеличилось с 32 млрд. тугриков до 36 млрд. Скорость обращения денег не изменилась, а реальный объем производства сократился на 10%. В результате этого на сколько процентов повысились цены в Тугритании?
Практическое занятие №12

Расчет индекса потребительских цен

Цель: усвоить способы измерения инфляции

Методические указания


Инфляция измеряется с помощью индексов цен. При этом можно использовать различные индексы:

- индекс потребительских цен (ИПЦ);

- индекс цен производителей на промышленную продукцию;

- индекс – дефлятор ВНП.


Наиболее распространенным официальным показателем инфляции является ИПЦ,  так как именно этот индекс демонстрирует изменение стоимости жизни.
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Это означает следующее:
1. Например, если мы хотим узнать, как изменились цены в экономике какой-либо страны в 2018 году по сравнению, с 2015 годом, то 2015 год будет базисным, а 2018 год – текущим периодом.

2. Товарная корзина – это набор из наиболее представительных товаров и услуг, удовлетворяющих основные потребности населения.

3. ИПЦ рассчитывается по формуле:
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где Q1 – количество первого товара в потребительской корзине;

       Q2 – количество второго товара в потребительской корзине;

       Qn – количество товара под номером n;

       Р1 – цена первого товара;

       Р2 – цена второго товара;

       Pn – цена n-го товара.

Если ценовой индекс при расчете составил, например 156%, то это означает, что за текущий период цены выросли на 56% по сравнению с базисным периодом.

Вариант 1

Задание. В стране потребляются только 3 вида товаров, указанных в таблице. Используя данные, приведенные в таблице, рассчитайте индекс потребительских цен для данной страны.

	Товары 
	Потребление в 1-й период 
	Цена в 1-й период
	Потребление во 2-й период
	Цена во 2-й период

	Хлеб 
	150
	2
	200
	1

	Автомобили 
	50
	10
	25
	10

	Скульптуры 
	4
	100
	4
	200


Вариант 2

Задание. В стране потребляются только 3 вида товаров, указанных в таблице. Используя данные, приведенные в таблице, рассчитайте индекс потребительских цен для данной страны.

	Товары 
	Потребление в 1-й период 
	Цена в 1-й период
	Потребление во 2-й период
	Цена во 2-й период

	Мясо 
	100
	15
	80
	15

	Молоко 
	200
	3
	300
	6

	Холодильники 
	2
	150
	4
	200


Практическое занятие №13

Расчет налога на добавленную стоимость (НДС)
Цель: усвоить методику расчета НДС, подлежащего внесению в бюджет

Методические указания

Добавленная стоимость – это рыночная цена объема продукции или работ, произведенных фирмой, за вычетом стоимости потребленных сырья, полуфабрикатов, материалов, комплектующих изделий, приобретенных у поставщиков, т.е. других предприятий.

Налог на добавленную стоимость – один из видов налогов косвенных, взимаемых практически со всех товаров и услуг путем установления надбавки к цене или тарифу.


Сумма налога на добавленную стоимость, подлежащая внесению в бюджет, определяется как разница между суммами налога, полученными от покупателей за реализованные ими товары (работы, услуги), и суммами налога, фактически уплаченными поставщиками за материальные ресурсы (работы, услуги), стоимость которых относится на издержки производства и обращения.

У розничных продавцов налогом на добавленную стоимость облагается только торговая наценка, т.е. разница между розничной и оптовой ценой, а это и есть добавленная стоимость.

Задание. 

Текстильная фабрика закупила искусственного волокна на сумму 100 млн. рублей и красителей на сумму 20 млн. рублей. Из этих материалов она произвела ткани и договорилась о продаже этих тканей за 300 млн. рублей фирме «Материя», владеющих сетью специализированных магазинов. Фирма «Материя 2 через свои магазины пустила ткани в розничную продажу, установив торговую наценку в 50 млн. рублей.

Определите, какую величину налога на добавленную стоимость внесло в бюджет каждое из предприятий (завод по производству волокна, завод по производству красителей, текстильная фабрика и фирма «Материя»), если налоговая ставка одинаковая для всех этих предприятий и составляет 20%.

Практическое занятие №14

Определение стадий экономического цикла
Цель:  сформировать умения различать основные фазы экономического цикла.
Задание 1. Разграничьте численные значения, каких из следующих показателей растут во время фазы оживления: 
- спрос на потребительские товары, 

- уровень безработицы, 

- спрос на инвестиции, 

- объем товарных запасов 

- объем производства.

- уровень инфляции.
	Растут
	Снижается


Задание 2. Разграничьте, к какой  фазе экономического цикла – депрессии или оживлению относятся следующие показатели:

- низкая норма банковского процента,

- падение курса акций,

- рост инвестиций 

- увеличение спроса на рабочую силу.

- предложение превышает спрос

- предложение товаров равно спросу на них.

	Депрессия
	Оживление


Задание 3. Разграничьте экстенсивные и интенсивные факторы экономического роста:
- рост количества рабочей силы

- улучшение подготовки рабочей силы

- совершенствование технологий

- рост капитала

- улучшение качества основных средств предприятия

- совершенствование научной организации и управления производством
	Экстенсивный рост
	Интенсивный рост


Задание 4. Разграничьте, к каким фазам экономического цикла кризису или подъему можно отнести: 

- рост инвестиций,

- сокращение прибыли

- рост налоговых поступлений,

- увеличение спроса на труд

- падение курса акций 

- сокращение совокупного спроса на товары и услуги.

	Подъем
	Кризис


Практическое занятие №15

Анализ достоинств и недостатков открытия внутреннего рынка 

для товаров зарубежных производителей

Цель: сформировать умения по определению достоинств и недостатков открытия внутреннего рынка для товаров зарубежных производителей
Задание. Рассмотрите перечисленные под номерами плюсы и минусы появления на внутреннем рынке дешевых импортных товаров.  Определите, что из перечисленного относится к плюсам, а что к минусам. Проставьте номера в соответствующие графы таблицы.
1. Безработные и владельцы отечественных фирм будут протестовать против политики нынешнего правительства, и это уменьшит его шансы на сохранение власти
2. Упадут доходы отечественных фирм-производителей, и государство получит от них меньшую сумму налогов

3. Возрастут доходы торговых фирм, и государство сможет получить с них большую сумму налогов
4. Сократятся продажи отечественных товаров

5. Возрастет сумма налогов, уплачиваемых покупателями при приобретении импортных товаров 

6. Возрастет зависимость страны от поставок товаров из-за рубежа, что может ослабить ее политическую независимость

7. Граждане смогут купить больше товаров

8. Начнутся увольнения в отечественной промышленности, возрастет безработица, что приведет к падению налоговых поступлений с заработной платы при увеличении расходов на выплату пособий по безработице

9. Рост уровня жизни граждан, имеющих работу и возможность покупать импортные товары, улучшит внутриполитическую ситуацию в стране и увеличит шансы правящей партии победить на очередных выборах
	Плюсы 
	Минусы 
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